

网上卖剪纸作品 捐给弱势群体

80后小夫妻帮助别人很快乐



王小明和孔德波夫妻热衷公益在滕州市赵河小区传为佳话。日前，记者来到他们家进行了采访，看到家中挂满了他们的剪纸作品，让人眼花缭乱，目不暇接。

剪纸会“说话”，艺术能“表达”，这是滕州剪纸艺人王小明对剪纸艺术的独特认识。剪纸不仅是为了赚钱，也是为了公益事业。

王小明说起剪纸，滔滔不绝。她出生在滕州市姜屯镇，上幼儿园的时候就特别喜欢剪纸。起初，她无意要学这个，也不想整天把自己关在房子里，但在一次偶然的情况下，王小明自己用小刀划出来一个剪纸图案。从此，王小明彻底爱上了剪纸，并在网上自学钻研，每天利用下班时间剪纸，就这样，剪纸成了她的一种生活乐趣。经过一段时间的学习，王小明的剪纸技艺在滕州地区已堪称“独一无二”，同时，也在滕州籍九老书画作品展和汉化馆参加展览作品五十余幅，她的剪纸各式各样的都有，内容丰富多彩。丈夫孔德波是滕州市级索镇人，和剪纸一样，两人有共同的爱好，丈夫起初跟着王小明学习，夫妻俩互帮互学，共同创作，曾用8小时的时间共同完成作品《父亲》，作品形象生动，栩栩如生。

从小接触剪纸的王小明，2011年才开始正式学习剪纸，她的家庭并不富裕，但是为了公益事业，他们从2012年开始在网上售卖自己的剪纸作品，且售卖款项一分不留，全部奉献给他们帮助的那些贫困家庭或者孤儿院的孩子们。多年来，王小明夫妻帮助了近百人。“我做的都是小事，不需要他们的感谢和回报。只希望通过我做的这些小事，让更多有能力的人去帮助更多的人。”王小明如是说。

2008年，在滕西中学附近，一位40岁左右，穿着破烂大衣的中年人，一年四季都躺在大马路上，冬天，躺在雪堆里，很是可怜，王小明只要路过就会给他买吃的。过年下大雪，王小明打着伞冒着大雪去找他，到了那儿，却发现中年人失踪了。很久以后，和对象在步行街逛街，遇到了那位中年人，又一次给他买吃的。

今年，王小明联系身边的人，救助弱势群体，捐助张忠明，共筹得善款14100元，她用爱心感染着身边的人。

5月份，王小明又给一个28岁得肝癌的人，送去了“温暖”。滕州奎文市场有一个有精神病的妇女，由于对象前段时间去世，一家人都患有病症，王小明了解到情况后，便又来帮助她。

身为义工志愿者的王小明，在工作之余，她还去特殊学校，给那里的孩子们带去水果、学习用品等，并赠送给学校一幅《厚德载物》的剪纸。“特殊学校，我经常去，每次都是带几车新衣物之类的物品，孤儿们也很娇贵，要把他们打扮得漂漂亮亮，给他们用好的、穿好的。”王小明激动地说。

而多年来慈善事业开展的经费，都是靠王小明剪纸作品的售卖收入来支撑的。“我就是一个普通的女人，我的工资足够我生活，能利用自己的手艺赚来的钱帮助更多人，我很高兴。”王小明说道。

(特约记者 侯志龙 郭潇繁 文/图)



修屋

14日，枣庄义工联盟山亭义工分会的十余名义工购买了水泥、沙子，来到山亭区北庄镇王祥运家，帮他整修破败的房屋。

今年59岁的王祥运是个残疾人，老婆智障，还有两个年幼的孩子。

(记者 邵士营 通讯员 魏松 摄)

好心人捡到钱包 内有24万工程款手续

急寻三天 找到失主

6月17日上午10点30分，田陈煤矿西大门外响起了一阵鞭炮声，只见一名男子手中拿着一面锦旗向西大门的值勤处走来，并不停地道谢：“自己都没想到钱包还会回到自己手中，里面的24万元的工程款对我太重要了。真是太感谢了，咱们矿上的同志就是讲诚信，有正气，这要是在外面，我这钱包估计就找不回来了。”

6月14日晚10点左右，正在值夜班的袁金龙在经过一处草坪时不经意间发现一个钱包“躺”在地上，见四下无人，袁金龙便将钱包捡了起来，打开一看，内有现金2770元、银行卡3张，并且还有24万元工程款手续。“如果失主发现自己的钱包丢了，会很着急的，更何况，还有这么多的工程

手续。”袁金龙这样想着，便开始试着在钱包里寻找失主的联系方式，可是钱包里除了现金和银行卡外并没有其他可以找到失主信息的证件，“丢了钱包的话，一定会到之前去过的地方找的。”袁金龙说，他想等等看，估计失主很快能来。然而，1个多小时过去了，失主还是没有出现，随后，袁金龙又在原地多方打听但还是没有找到失主的踪影，因为始终不见失主到来，袁金龙只能拿着钱包回到了值班室，并将钱包交到保卫科值班人员手中。第二天一大早，银行刚开门，袁金龙便拿着银行卡走到柜台处，经银行查询，失主是鲍沟镇东石村的村民刘某，但是所留电话号码打不通，无奈之下，袁金龙又辗转联系到失主。

“当时我去矿上办理业务，可粗心的我竟然糊里糊涂地把钱包给弄丢了，家里家外翻了个遍也没发现钱包的踪影，当意识到钱包丢失后我都蒙了，也不知道该怎么办！现在钱包失而复得太高兴了，我甚至不敢相信这是真的。钱包里的现金倒是其次，毕竟里面还有20多万元的工程款呢，袁金龙用自己的实际行动诠释了什么叫拾金不昧。”失主刘某某非常激动，急忙赶做了一面“拾金不昧”的锦旗，送到值勤队员手中，并对护卫队员的拾金不昧品德赞扬不已。

(记者 马帅)



没时间陪伴妻儿

有时间帮助他人

义工“四哥”

冷小家热大家

一提起“四哥”，滕州义工圈里没有人不知道的。“四哥”叫王椿元，今年48岁，是山东力华公司一名在职职工。他乐于助人，不论在社区、单位，还是在义工群里，都有口皆碑。他工作积极认真，年年被评为先进个人，多次被评为“优秀共产党员”，曾被滕州市委、市政府授予“劳动模范”称号。他是枣庄义工联盟滕州分会会长，还担任着滕州汽车协会副会长。

“2010年，我通过朋友介绍加入到枣庄义工联盟滕州分会。从加入那天开始，每次公益活动我都参加，想尽自己所能帮助别人。”王椿元说。在义工活动中，目睹那些老弱病残很无助时，他无比心酸。随着当初的只是“参与”，慢慢地，他把义工当做了生活的另一半。

2011年，王椿元被推举为枣庄义工联盟滕州分会会长。2013年，王椿元带着20余名义工，来到东郭镇黄其瑞家，把义工们捐出的4200元钱交到他的手中。原来，黄其瑞是一名高考中榜的学生。他考上了中北大学，但是家境贫寒的他根本交不起7200元学费。几年前为了给已经去世的父亲看病，家里变卖了房屋，还借款20多万元。为了还债，他和母亲在城区近郊租了房子。母亲在啤酒厂里打工，靠着每月800元工资来维持着生活。

“我是通过报纸看到此事的，感觉非常心酸，便在义工群里发出了为黄其瑞捐款的信息，大家都积极响应，踊跃捐款。两天的时间内，我们就筹得了4200元钱。”王椿元说，“这只是尽我们的微薄之力，孩子还小，得上大学才能改变出路啊。”

“做义工这么长时间，心里感到最对不起的就是自己的孩子。”王椿元说。因为义工活动一般都安排在节假日，义工们都是牺牲自己的休息时间去做公益活动。作为滕州分会会长，节假日里，王椿元根本没有时间去陪伴孩子。他把时间和爱心全部献给了那些需要关爱的儿童和老人。他说：“我认为我的付出是值得的，因为我让更多的人得到了爱。”

有一段时间，王椿元的妻子经常抱怨他，自己还没做到衣食无忧，为什么总是掏腰包帮助别人。面对妻子的不理解，他决定带妻子参加一次义工活动，用真相告诉她。

大乌镇岗子小学有两名家庭特殊的孤儿。王椿元得知此情况后便与校方取得联系，要对这两名孤儿进行帮扶。这次活动，他决定带上妻子。王椿元夫妇和义工们驱车来到岗子小学，当看到这两个孩子的第一眼时，大家心里都为之一震。寒风刺骨的冬天，这两个孩子竟然没有一件保暖的衣服，冻红的小手里攥着铅笔头，怯怯地看着他们。也许出于母爱，王椿元的妻子被感动了。义工们从车里拿出早已备好的棉衣和文具。王椿元的妻子亲自为这两个孩子穿上。“这件事情以后，妻子再也没有抱怨过我，而是选择和我一起帮助他人，我梦想着能有更多的人加入义工，让我们一起帮助那些需要帮助的人们，共同创造一个温暖的家庭。”王椿元说。

(特约记者 赵怀朴 王雪纯)